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Tıp Fakültesi Öğrencilerinin Tamamlayıcı ve
Alternatif Tıp Yöntemleri ile İlgili

Bilgi ve Tutumları

ÖÖZZEETT  AAmmaaçç::  Bu çalışmanın amacı Celal Bayar Üniversitesi Tıp Fakültesi klinik öncesi öğrencileri-
nin tamamlayıcı ve alternatif tıbba ait bilgi ve tutumlarını tespit etmek ve bunu etkileyen faktörleri
ortaya çıkarmaktır. Böylece giderek bilimsel platformlarda tartışılan tamamlayıcı ve alternatif tıp
konularının öğrenciler açısından önemi ve müfredatta yer almasının gerekliliği konularında bilgi
birikimine katkıda bulunmuş olacaktır. GGeerreeçç  vvee  YYöönntteemmlleerr:: 2012-2013 eğitim döneminde tıp fa-
kültesinde dönem 1, 2 ve 3 öğrencileri arasında Ocak-Mart aylarında yapılan kesitsel bir çalışmadır.
Literatürden faydalanarak hazırlanan anketimiz tamamlayıcı ve alternatif tıp hakkında bilgi sahibi
olma, tutum ve yaklaşım konularını içeren üç bölümden oluşmaktadır. Çalışma öncesinde 30 kişilik
bir grup üzerinde pilot çalışma yapılarak anket formlarında gerekli düzeltmeler yapılmıştır. Oluştu-
rulan anket formları gönüllü katılımcı öğrencilere dağıtılmış ve 48 saat sonra geri toplanmıştır. Araş-
tırma evreni 475 kişiden oluşmakta olup, 325 öğrenci ankete katılmaya gönüllü olmuştur. BBuullgguullaarr::
129 erkek 196 kadından oluşan katılımcılar arasında tamamlayıcı ve alternatif tıp konusunda en fazla
bilinen yöntemler olarak masaj (%88,3) ve bitkisel tedavi (%84,4) öne çıkmaktadır. Öğrenciler ara-
sında en sık kullanılan yöntemler olarak %54,8 oranında bitkisel tedavi ve %51,1 oranında spiritua-
liy-dua yer almaktadır. Katılımcıların %62,5’u bitkisel tedavi, %61,2’si de hipnoz konusunda eğitim
almak istediklerini belirtmişlerdir. SSoonnuuçç::  Öğrencilerin tamamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine
karşı ilgili oldukları, bilgi ve deneyimlerinin yetersiz olduğu ve bu konuda fakülte eğitim müfreda-
tında konu ile ilgili ders konulmasını istedikleri tespit edilmiştir.

AAnnaahhttaarr  KKeelliimmeelleerr:: Eğitim, tıbbi; tamamlayıcı tedaviler; tıp, geleneksel  

AABBSSTTRRAACCTT  OObbjjeeccttiivvee::  The aim of this study is to detect knowledge and attitudes of the comple-
mentary and alternative medicine of the among the Celal Bayar University, Faculty of Medicine pre-
clinical students and to reveal the factors that affect it. By this way, it will be contributed to the
accumulation of knowledge of the students, importance and necessity of the inclusion of the cur-
riculum, and complementary and alternative medicine topics which are increasingly discussed in
scientific platforms. MMaatteerriiaall  aanndd  MMeetthhooddss::  This is a cross-sectional study which is done with the stu-
dents in medical school in the periods between 1, 2 and 3, in January-March in 2012-2013 academic
year. The questionnaire of which has been prepared with the advantage of literature is consists of
three parts including issues of information about complementary and alternative medicine, attitude
and approach. Before the study, a pilot study was conducted on a group of 30 people and then the
necessary corrections has been done on the polls forms. The generated questionnaire forms were
distributed to the participating volunteer students and collected 48 hours after the back. Research the
scope is composed of 475 members and 325 students volunteered to participate in the survey. RReessuullttss::
For the most well-known methods of the complementary and alternative medicine stands out as
massage (88.3%) and herbal medicine (84.4%) among the participants of 129 men and 196 women.
The most commonly used methods among students are,  54.8% of herbal treatment and the 51.1%
of spirituality-dua. 62.5% of the participants stated that they want to take the training about herbal
treatment and 61.2% in hypnosis. CCoonncclluussiioonn:: After the study, it has been detected that the students
are interested in about the complementary and alternative medicine methods and  are inadequate
knowledge and experience, so  they want to place course curriculum about these,  from  the faculty.

KKeeyy  WWoorrddss::  Education, medical; complementary therapies; medicine, traditional 
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ünümüzde Tamamlayıcı ve Alternatif Tıp
(TAT) yöntemleri bütün dünya ülkelerinde
bireyler tarafından farklı oranlarda tercih

edilmekte ve uygulanmaktadır. Kimi zaman gele-
neksel halk hekimliği (Traditional Folk Medicine-
TFM) ile karıştırılmakta olan TAT halk hekimli-
ğinin (TFM) ve modern tıbbın (Conventional Me-
dicine-CM) bir parçası olarak değerlendirilmeyen,
çeşitli ve biribirinden farklı özelliklere sahip uygu-
lama, ürün ve yöntemler bütünü şeklinde tanım-
lanmaktadır.1 TAT yöntemleri bütün dünyada ve
ülkemizde başta onkolojik hastalıklar olmak üzere
tedavisi bilinen ve bilinmeyen pek çok hastalıkta
kullanılmakta/denenmektedir.2-5 Modern tıbbın bu
tür yöntemleri bilimsel açıklamalar ile temellendi-
rilmediği gerekçesi ile dışlaması, ancak pratikte po-
pülerliğinin giderek artışı sonucunda TAT
uygulamalarını bilimsel bir temele oturtmak, gü-
venilirliği ve etkinliği kanıtlanmış uygulamaların
modern tedavilerde kullanımını sağlamak amacı ile
Amerika Birleşik Devletleri (ABD)’nde 1998’de
Ulusal Tamamlayıcı ve Alternatif Tıp Merkezi (The
National Center for Complementary and Alterna-
tive Medicine-NCCAM) kurulmuştur.6 Bu merkez
TAT uygulamalarını şu şekilde sınıflandırmıştır: 1.
Zihin Beden Tıbbı (meditasyon, akupunktur, yoga,
vb.) 2. Manipülatif ve Bedene Dayalı Sistemler
(masaj, hidroterapi vb.) 3. Doğal Ürün Kullanımı
(Bitkilerle tedavi, özel diyet tedavileri vb.) 4. Diğer
TAT uygulamaları (hareket tedavileri, geleneksel
şifacılık, enerji tıbbı vb.). 

Yapılmış birçok çalışmada tıp öğrencilerinin
TAT yöntemleri konusunda ilgili, bilgili ve olumlu
tutum içinde oldukları; bu durumun yaşa, cinse, sı-
nıfa ve okula göre değiştiği tespit edilmiştir.7-10 Ül-
kemizde hekimlerin ve tıp öğrencilerinin TAT
uygulamaları konusundaki bilgi düzeyleri ve tu-
tumlarına yönelik yapılmış çalışma sayısı sınırlı-
dır.11-13 Bu konuda yapılacak yeni çalışmalar ile
mevcut veritabanında zenginlik oluşacak ve böy-
lece sağlık politikalarının ve tıp eğitimi müfredatı-
nın sağlıklı bir şekilde planlanması yapılacaktır. 

Bu çalışmada tıp fakültesinde klinik öncesi 
eğitim alan 1, 2 ve 3. sınıf tıp öğrencilerinin TAT
yöntemleri hakkındaki bilgi düzeyleri ile bu yön-
temlere karşı tutumlarının tespit edilmesi amaç-

lanmıştır. Böylece tıp fakültesi eğitim müfredatında
TAT yöntemlerini konu alan bir dersin konulup
konulmaması ve bu dersin ne şekilde müfredatta
yer alabileceği planlanabilecektir. Bu araştırma 22-
25 mayıs 2013 tarihleri arasında Adana’da yapılan
VIII. Lokman Hekim Tıp Tarihi ve Folklorik Tıp
Günleri’nde sözlü bildiri olarak sunulmuştur.

GEREÇ VE YÖNTEMLER

Araştırmaya Celal Bayar Üniversitesi Tıp Fakültesi
ilk üç sınıf öğrencilerinden katılmaya gönüllü olan
325 kişi dahil edilmiştir (toplam sayı 475, %68). Li-
teratürden faydalanarak hazırlanan anket formu-
nun birinci bölümünde çalışma hakkında bilgilerin
verildiği gönüllü bilgilendirici onam kısmı, ikinci
bölümde kişisel bilgileri ve alternatif tıp ile ilgili
bilgi sahibi olma durumları, üçüncü bölümde, ta-
mamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine karşı
tutum soruları ve dördüncü bölümde alternatif tıp
yöntemlerine yaklaşım anketi yer almaktadır. Ça-
lışma öncesinde 30 kişilik pilot çalışma yapılarak
düzeltilen anket formları öğrencilerin boş saatle-
rinde sınıfta dağıtılmış ve doldurmaları beklenmiş-
tir. Toplanan verilerin analizi SPSS paket progra-
mında yapılarak sayı ve yüzde dağılımları ve orta-
lamaları alınmıştır. 

BULGULAR:

Katılan öğrencilerin 129’u erkek, 196’sı kadın, yaş
ortalaması 20.01’dir. Tamamlayıcı ve alternatif tıp
konusunda 4 kişi (%1,2) önceden eğitim almış
(Tablo 1), 234 kişi (%72,0) bu konunun derslerde
yer almasını istemiştir (Tablo 2). Modern tıbbi te-
davi dışındaki iyileştirme çabalarına ne ad verilmeli
sorusuna 83 kişi (%22,5) alternatif tıp, 13 (%4,0)
kişi tamamlayıcı tedavi derken 207 kişi cevap ver-
memiştir (%63,7) (Tablo 3).

Tamamlayıcı ve alternatif tıp konusunda bilgi
alınan kaynaklar sorusuna,207 kişi televizyondan
(%63,7), 184 kişi (%56,6) internetten, 155 kişi
(%47,7) de aileden öğrendiklerini ifade etmişlerdir.
Katılımcılar birden fazla seçenek işaretlemişlerdir
(Tablo 4).

Tamamlayıcı  ve alternatif tıp konusunda bilgi
düzeylerine bakıldığında en fazla bilgi sahibi ol-
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dukları konular; masaj: 287 kişi (%88,3), bitkisel te-
davi: 276 kişi (%84,4), meditasyon-yoga: 272 kişi
(%83,7), hipnoz: 260 kişi (%80,0), spiritualiy-dua:
240 kişi (%73,8) olarak bulunmuştur (Tablo 5). 

Kullanma düzeylerine bakıldığında ise bitkisel
tedavi: 178 kişi (%54,8), spiritualiy-dua: 166 kişi
(%51,1) ise masaj: 150 kişi (%46,2), meditasyon-
yoga: 34 kişi (%10,5), hipnoz: 17 kişi (%5,2), ola-
rak saptanmıştır (Tablo 5). Bu yöntemlerden
hangilerini önerebilecekleri konusunda 199 kişi
(%61,2) masaj, 170 kişi (%2,3) bitkisel tedavi, 155
kişi (%47,7) spiritualiy-dua, 110 kişi (%33,8) medi-
tasyon-yoga, 101 kişi (%31,1) hipnoz olarak belirt-
mişlerdir (Tablo 5). 

Katılımcılara eğitim almak istedikleri yöntem-
ler sorulmuş; 203 kişi (%62,5) bitkisel tedavi, 199
kişi (%61,2) hipnoz, 189 kişi (%58.2) masaj, 176 kişi
(%54,2) akupunktur, 169 kişi (%52,0) müzikle te-
davi, 166 kişi (%51,1) hidroterapi, 164 kişi (%50,5)
meditasyon-yoga, 164 kişi (%50,5) spiritualiy-dua
şeklinde cevaplandırılmıştır (Tablo 5).

Tamamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine
karşı tutumlar konusunda ise Hekimin rolü esas
olarak bireyin ruhsal ve bedensel sağlığını üst dü-
zeyde tutmaktır (6,46±1,10); Hekim ve hasta ara-
sında kurulan kuvvetli bir ilişki, tedavinin olumlu
sonuç vermesi açısından fevkalade değerlidir
(5,97±1,55); Dengeli yaşam tarzları ile model olan
hekimler (örneğin, tıp dışındaki ilgilerinin yanında
sağlık, sosyal, ailevi ve ruhsal ihtiyaçlarını da tat-
min eden) ileri düzeyde bir hasta memnuniyeti sağ-
larlar (5,85±1,43); Hekimler, halk arasında yaygın
olarak kullanılan kediotu, sarı kantaron, adaçayı
vb. bitkilerin kullanımları, güvenlik ve etkinlikleri
konusunda hastaların sorularına uygun tatminkar
cevaplar hazırlamalıdır (5,60±1,56); Hastaların do-

Demografik Özellikler n %

Cinsiyet

Erkek 129 39,7

Kadın 196 60,3

Toplam 325 100,0

Yaş grupları

<=20 224 68,9

21-25 99 30,5

26+ 2 ,6

Toplam 325 100,0

Konu ile ilgili eğitim alma durumu

Eğitim alan 4 1,2

Eğitim almayan 321 98,8

Toplam 325 100,0

TABLO 1: Çalışmaya katılan öğrencilerin 
demografik özellikleri ve alternatif tıp konusunda 

bilgi durumları.

Adlandırmalar n %

Fikrim yok 207 63,7

Alternatif tıp 83 25,5

Tamamlayıcı tedavi 13 4,0

Doğal çözümler 10 3,1

Kocakarı ilaçları 6 1,8

Lokman hekim tedavisi 2 0,6

Destek tedavi 2 0,6

Psikojenik tedavi 1 0,3

Paramedikal tedavi 1 0,3

Toplam 325 100,0

TABLO 3: Çalışmaya katılan öğrencilerin 
modern tıbbi tedaviler dışındaki iyileştirme çabalarına

verdikleri isimler.

n %

Fikrim yok 234 72,0

Evet 73 22,5

Hayır 18 5,5

Toplam 325 100,0

TABLO 2: Çalışmaya katılan öğrencilerin tıp fakültesi
müfredatında tamamlayıcı ve alternatif tıp konularının

(derslerin) yer alması konusundaki görüşleri

Bilgi Kaynakları n %

Televizyondan/Gazetelerden 207 63,7

Internetten 184 56,6

Bilimsel/Tıbbi kitaplardan 89 27,4

Arkadaşlarımdan 85 26,2

Aktarlardan 77 23,7

Şifa kitaplarından 56 17,2

Aile/Akraba büyüklerinden 155 47,7

TABLO 4: Çalışmaya katılan öğrencilerin 
tamamlayıcı ve alternatif tıp konusunda 

bilgi aldıkları kaynaklar.

N: 325.
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ğuştan sahip oldukları iyileşme kapasitesinin, ken-
dilerine ne tür tedavi uygulanırsa uygulansın iyi-
leşme sürecinde önemli bir rolü vardır (5,36±1,46);
Hekimler hastalarını bitkisel ilaç ve gıda katkıları
kullanmaktan sakınmaları konusunda uyarmalıdır.
Zira bu ürünlerin de çok sıkı denetim ve testlerden
geçmeleri gerekir (5,24 ±1,68) en yüksek puan alan-
lar arasındadır (Tablo 6).

TARTIŞMA

Çalışmaya katılanların %98,8’i Tamamlayıcı ve Al-
ternatif tıp yöntemleri konusunda herhangi bir eği-
tim almamışlardır. Benzer olarak Roland Lamarine
ve ark. tarafından ABD’de yapılan bir araştırmada
da öğrencilerin %94’ünün TAT eğitimi almadığı
tespit edilmiştir.14,15

Çalışmaya katılan öğrencilerin TAT yöntem-
leri konusundaki bilgi kaynakları arasında birinci
sırada TV ve gazeteler yer almaktadır. Hemen ar-
dından internet ve aile büyükleri gelmektedir. Bi-
limsel tıbbi kitaplar ise orta sıralarda faydalanılan
kaynaklar arasındadır. Almanya’da yapılan bir araş-
tırmaya göre tıp öğrencilerinin TAT yöntemleri
konusundaki bilgi kaynakları arasında kendi ken-
dine deneyimle elde edilen bilgi gelmekte; ardın-
dan medya, çeşitli yayınlar, kongreler ve tıp eğitimi
sırasında elde edilen bilgiler gelmektedir.16 Bir
başka araştırmada da faydalanılan kaynaklar ara-
sında internet  ilk sırada yer almakta; onu dergi, ga-
zete ve kitaplar izlemektedir.8 Ülkemizde yapılan
bir araştırmada öğrencilerin bilgilenme kaynakları
arasında internet ilk sırada yer almakta, onu kitap-

Bu yöntemi Bu yöntemi Bu yöntemi Bu konuda eğitim almak 

biliyor olma durumu kullanmış olma durumu önerme durumu isteme durumu

Yöntem n % n % n % n %

Biyofidbek 14 4,3 2 0,6 25 7,7 112 34,5

Hipnoz 260 80,0 17 5,2 101 31,1 199 61,2

Meditasyon/yoga 272 83,7 34 10,5 110 33,8 164 50,5

Ayurveda 16 4,9 3 0,9 22 6,8 98 30,2

Şiropraktik 11 3,4 4 1,2 22 6,8 100 30,8

Masaj 287 88,3 150 46,2 199 61,2 189 58,2

Osteopati 26 8,0 7 2,2 31 9,5 108 33,2

Terapötik dokunma 45 13,8 9 2,8 26 8,0 116 35,7

Reiki 78 24,0 11 3,4 37 11,4 115 35,4

Spirituality/Dua 240 73,8 167 51,4 155 47,7 132 40,6

Bitkisel tedavi 276 84,9 178 54,8 170 52,3 203 62,5

Homeopati 26 8,0 8 2,5 31 9,5 107 32,9

Tai Chi/Qi Gong 59 18,2 7 2,2 38 11,7 119 36,6

Akupunktur 255 78,5 27 8,3 121 37,2 176 54,2

Nutrisyonel tedavi 53 16,3 18 5,5 57 17,5 131 40,3

Hirudoterapi (sülükle tedavi) 210 64,6 7 2,2 83 25,5 126 38,8

Refleksoloji 43 13,2 9 2,8 35 10,8 119 36,6

Hidroterapi (su tedavisi) 143 44,0 18 5,5 85 26,2 166 51,1

Aromaterapi 101 31,1 22 6,8 64 19,7 131 40,3

Balneoloji (kaplıca) 218 67,1 70 21,5 131 40,3 139 42,8

Dans tedavisi 176 54,2 38 11,7 119 36,6 153 47,1

Müzikle tedavi 234 72,0 44 13,5 133 40,9 169 52,0

Renk tedavisi 105 32,3 13 4,0 84 25,8 135 41,5

Ozon tedavisi 131 40,3 8 2,5 63 19,4 129 39,7

Biyoenerji 129 39,7 13 4,0 64 19,7 141 43,4

TABLO 5: Çalışmaya katılan öğrencilerin tamamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine yaklaşımları.

n: 325.



lar, dergi ve gazeteler ve tv/radyo gibi kaynaklar iz-
lemektedir.17 Bu noktada alternatif tedavilerin top-
lum içinde yayılması ve bilinmesinde medyanın
önemi öne çıkmaktadır. Tv programları ve inter-
net aracılığı ile topluma verilen TAT yöntemleri
hakkındaki bilgilerin kamu otoritesi tarafından de-
netlenmesi uygun olacaktır. Diğer yandan gelişmiş
ülkeler kategorisinde yer alan Almanya’da öğren-
cilerin yegane bilgi kaynağı olarak kendi deneyim-
lerini göstermeleri ve ülkemizde de aile büyükle-
rinin deneyimlerinin önemli bilgi kaynağı olarak
yer alması  bu alanda okullarda verilmesi geren eği-
timin gerekliliğini öne çıkarmaktadır.

Yaptığımız araştırmada öğrenciler kendilerini
en fazla “masaj” konusunda bilgili görmektedirler.
Hemen ardından sırayla bitkilerle tedavi ve medi-
tasyon/yoga gelmektedir. En az bilinen yöntemler
ise kiropraktik, biyofidbek, ve ayurvedadır. Müns-

tedt ve ark. tarafından yapılan araştırmada öğren-
ciler kendilerini hipnoz, homeopati ve “autogenic
training” gibi konularda daha bilgili gördüklerini
belirtmişlerdir.16 Yapılan bir başka araştırmada öğ-
rencilerin bitkisel tedavi, akupunktur ve hipnoz
konularını bildikleri tespit edilmiştir.13 Ergin ve
ark. tarafından ülkemizde yapılan bir araştırmada
katılımcıların TAT yöntemleri konusundaki bilgi
düzeylerinin düşük olduğu görülmüştür. Yöntem-
ler arasında en fazla bilinen yöntem “diyet” olarak
tespit edilmiştir. Bunu sırasıyla dua, vitamin teda-
visi ve masaj gelmektedir. En az bilinen yötem ise
kiropraktik olarak tespit edilmiştir.12 Selim Kılıç ve
ark. tarafından yapılan çalışmada katılımcıların ço-
ğunluğu akupunktur, hipnoz ve masaj yöntemleri
konularında bilgi birikimleri olduğunu, homeopati,
osteopati ve kiropraktik konusunda ise bilgi sahibi
olmadıklarını belirtmişlerdir.17 Öğrenciler tarafın-
dan yaygın olarak bilinen masaj, akupunktur, hip-
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Min Max Mean ±Sd.

Hekimin rolü esas olarak bireyin ruhsal ve bedensel sağlığını üst düzeyde tutmaktır  1,00 7,00 6,46±1,1

Hekimler hastalarını bitkisel ilaç ve gıda katkıları kullanmaktan sakınmaları konusunda uyarmalıdır 1,00 7,00 5,24±1,6

Zira bu ürünlerin de çok sıkı denetim ve testlerden geçmeleri gerekir

Hekim hastası için en uygun tedaviyi belirlerken, sezgilerini de (içindeki ses) önemli ölçüde kullanmalıdır  1,00 7,00 4,11±1,7

Kemoterapiye bağlı kusma, bulantı veya başağrısı gibi durumlarda, hastalara akupunktur önermek 1,00 7,00 4,07±1,8

hekimlerin sorumluluğunda değildir  

Tıbben tedavisi olmayan bir hastalığın şifası (tıp dışı yöntemlerle iyileştirilmesi) mümkün değildir  1,00 7,00 2,85±1,8

Modern tıp uygulamalarına ilaveten farklı tıbbi sistemleri ve Tamamlayıcı ve Alternatif Tıp uygulamalarına 1,00 7,00 5,06±1,6

(Bitkisel tıp, Ayurveda, Osteopati, Homeopati vb) vakıf olan hekimler, hasta memnuniyet düzeyini arttırmış olurlar   

Dengeli yaşam tarzları ile model olan hekimler (örneğin, tıp dışındaki ilgilerinin yanında sağlık, sosyal, ailevi ve 1,00 7,00 5,85±1,4

ruhsal ihtiyaçlarını da tatmin eden) ileri düzeyde bir hasta memnuniyeti sağlarlar   

Hekimler hastaların kişisel gelişimleri ile değil öncelikle onların hastalıklarını tedavi etmekle yükümlüdürler  1,00 7,00 4,74 ± 1,8

Masaj tedavisi hastaların kendilerini geçici olarak iyi hissetmelerini sağlar, fakat uzun dönemde 1,00 7,00 4,56±1,6

somut bir ilerlemeye yol açmaz  

Hastaların doğuştan sahip oldukları iyileşme kapasitesinin, kendilerine ne tür tedavi uygulanırsa uygulansın 1,00 7,00 5,36±1,4

iyileşme sürecinde önemli bir rolü vardır  

Hekim ve hasta arasında kurulan kuvvetli bir ilişki, tedavinin olumlu sonuç vermesi açısından fevkalade değerlidir  1,00 7,00 5,97±1,5

Hekimler, halk arasında yaygın olarak kullanılan kediotu, sarı kantaron, adaçayı vb., bitkilerin kullanımları, 1,00 7,00 5,60±1,5

güvenlik ve etkinlikleri konusunda hastaların sorularına uygun tatminkar cevaplar hazırlamalıdır   

Hekimler, sonuçları bilimsel araştırmalara dayanmadığından, başka toplumlarda uzun zamandan beri kullanılan 1,00 7,00 4,46±1,7

bitkisel ilaçları tavsiye etmekten kaçınmalıdır  

Kontrollu klinik araştırmalar dışında kalan yöntemlerle elde edilen bilgi, hekimler açısından daha az değerlidir  1,00 7,00 4,66±1,7

Reiki, Healing touch gibi bedenin iç ve dış enerji alanlarına dayalı tıbbi yöntemlerin hekim tarafından 1,00 7,00 3,98±1,7

hastalarına önerilmesinde etik sorun yoktur

TABLO 6: Çalışmaya katılan öğrencilerin tamamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine karşı tutumları.

n: 325.



noz yöntemleri konusundaki bilgilerin kaynağı
muhtemelen tıp fakültesi müfredatında yer alan
derslerdir. Zira bu yöntemler modern tıp tarafın-
dan da kullanılmaktadır. Yine yaygın olarak bili-
nen dua, meditasyon, diyet yöntemleri, gıda
takviyesi ürünler ve vitamin tedavisi konularındaki
bilgileri ise ağırlıklı olarak medya kaynaklı olabi-
lir. Son 10 yılda özellikle yazılı ve görsel medyada
işlenen sağlıklı yaşam ve zayıflama konuları bu tür
alternatif yöntemlerin tanınmasında etkili olmuş-
tur. Kiropraktik, biyofidbek vb yöntemlerin öğ-
renciler arasında çok düşük düzeyde biliniyor
olmasının sebebi bu yöntemlerin ne okulda ne de
medyada hemen hiç işlenmemesi olabilir. Kısaca
medya ve okulun alternatif yöntemlerin bilimsel
ve popüler olarak işlenmesi ve yerleşmesinde
önemi açıktır. 

Yaptığımız araştırmada katılımcıların TAT
yöntemleri arasında ilk üç sırada bitkisel tedavi, spi-
rituality/dua ve masajı kullanarak deneyimledikleri
tespit edilmiştir. Ülkemizde yaygın olarak bilinme-
yen biyofidbek, ayurveda, şiropraktik ise öğrenci-
lerin en az kullandığı yöntemler arasındadır.
Yapılan araştırmalarda benzer şekilde öğrencilerin
kendi kendilerine veya bir TAT pratisyeni tarafın-
dan önerilen bir yöntemi kullandıklarını; bunların
da sırası ile masaj, derin nefes egzersizi, dua, yoga,
meditasyon, diyet terapileri, bitkisel tedavi olduk-
ları tespit edilmiştir.8,18 Bir başka çalışmada da masaj
en fazla deneyimlenen ve kullanılan yöntem olarak
tespit edilmiştir.19 Bitkisel tedavi, diyet ve kirop-
raktik adı verilen yöntemlerin öne çıktığını tespit
eden araştırmalar mevcuttur.14 Alternatif yöntemler
arasında masajın hemen daima en çok kullanılan
yöntemler arasında yer alması, bilimsel olarak açık-
lanabilirliği ve modern tıp tarafından da kullanılan
bir yöntem oluşuna bağlanabilir. Bitkisel tedavi
yönteminin en fazla kullanılan yöntemler arasında
yer almasını da, geleneksel olarak kullanım yaygın-
lığına bağlayabiliriz. 

Katılımcılar arasında en fazla bilinen/kullanı-
lan yöntemlerden masaj ve bitkisel tedavinin, bir
başkasına önerebileceklerini ifade edenlerin oranı
yaklaşık %60 iken, çok az sayıda öğrenci Tür-
kiye’de yaygın olarak bilinip/kullanılmayan ayur-
veda, biyofidbek gibi yöntemleri önerebileceklerini

ifade etmişlerdir. Yapılan bir araştırmada %50’den
fazla katılımcı meditasyon, masaj ve spritual şifa
yöntemlerini önerebileceğini ifade ederken, katı-
lımcıların bütün dünyada en fazla uygulanan bit-
kisel tedavi konusunda bile ağırlıklı olarak tarafsız
kalacaklarını ifade etmişlerdir.15 Türkiye’de yapı-
lan bir başka araştrmada öğrenciler TAT yöntem-
leri arasında bitkisel tedavi, masaj ve akupunkturu
hastalarına önerebileceklerini ifade etmişlerdir.13

Başka bir araştırmada ise öğrenciler hastalarına
%45-50 oranında akupunktur, masaj ve kiropraktik
yöntemleri önerebileceklerini belirtmişlerdir.
Ancak örneğin homeopati, hipnoz ve bitkisel tıp
konusunda daha ihtiyatlı davrandıkları görülmüş-
tür.19 Ulusal çalışmalar yanında uluslararası litera-
türde de tıp öğrencilerinin bildiği, kullandığı,
yakınlarına ve hastalarına önerebileceği yöntemler
arasında farklılıklar gözlenmektedir. Örneğin ül-
kemizde tıp öğrencileri bitkisel tedaviyi önerebile-
ceklerini ifade ederken diğer ülkelerde öğrencilerin
bu yönteme daha ihtiyatla yaklaşmaktadırlar. Mo-
dern tıp tarafından etkili bir şekilde kullanılmakta
olan masajın ise dünyanın bir çok yerindeki öğ-
renciler tarafından ortak olarak önerildiği görül-
mektedir. Bu noktada ülkemizde halk arasında
bitkilerin tedavide kullanımının köklü bir gelene-
ğinin oluşu, öğrencilerin bu tercihinde etkili olmuş
olabilir. 

Bu çalışmada öğrenciler en fazla sırası ile Bit-
kilerle tedavi, hipnoz ve masaj konularında eğitim
almak istediklerini belirtmişlerdir. Buna karşın
ayurveda, biyofidbek ve şiropraktik konularında
eğitim almak isteyenler azınlıkta kalmaktadırlar.
Münstedt ve ark. tarafından yapılan çalışmada der-
matoloji, genel tıp, psikiyatri ve romatoloji alanla-
rında ilgili TAT yöntemlerinin tıp müfredatında
yer alması talep edilmektedir.16 Ülkemizde yapılan
bir araştırmada öğrencilerin en fazla bitkilerle te-
davi ve hipnoz konusunda eğitim almak istedikleri
tespit edilmiştir.13 Öğrencilerin başta bitkilerle te-
davi ve hipnoz yöntemleri olmak üzere bir çok
TAT yöntemi konusunda eğitim almak istemeleri
dikkate alınmalıdır. İnsan sağlığı konusunda bilim-
sel düzeyde eğitim alan tıp öğrencisinin modern tıp
dışı yöntemlere olan merak ve ilgisi yine bilimsel
düzeyde ve kanıta dayalı olarak tatmin edilmelidir. 
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Yapılan araştırmalarda öğrenciler arasında
TAT konularına olumlu bir yaklaşım olduğu, öğ-
rencilerin bu konuda kendilerinin bilgilendirilme-
sinin faydalı olacağı, tıp okullarında bu konuda
eğitim verilmesi gerektiği ve böylece geleceğin pro-
fesyonelleri olarak daha sağlıklı hizmet verecekle-
rine inandıklarını, sağlık profesyonellerinin en
azından yaygın kullanılan alternatif yöntemler hak-
kında hastalarına tavsiyelerde bulunabilmeleri ge-
rektiğini belirtirken alternatif yöntem ve
uygulamaların halkın sağlığını tehdit ettiğine inan-
madıklarını buna karşın aktar, şifacı vb gibi haliha-
zırda hizmet verenlerin yaptıkları iş ile ilgili eğitim
almadıkları, sağlık bilgisi açısından yetersiz olduk-
larını belirtmişlerdir.13,17,19 Yaptığımız araştırmada
öğrencilerin TAT yöntemleri ile ilgili derslerin tıp
eğitimi müfredatında yer alması konusunda sadece
%5’i olumsuz görüşte olup, %22 oranında olumlu
yaklaşım göstermeleri dikkat çekicidir. Gaylord ve
ark.ları Amerika Birleşik Devletlerinde Tamamla-
yıcı ve Alternatif Tıp yöntemlerine ilişkin eğitim
programlarının tıp eğitimi müfredatında yer alma-
sının gerekliliği konusundaki gerekçeleri çalışma-
larında ayrıntılı olarak belirtmişlerdir.20

Katılımcıların çoğunluğunun (%72) bu konuda fikir
sahibi olmaması, TAT konularının medyada bilim-
sellikten uzak ve güven telkin etmeyen yöntemle
işlenmesi ile tıp eğitimi sürecinde öğretim eleman-
larının konuya olumsuz yaklaşmalarının etkisi so-
nucu oluşan kararsızlık  şeklinde yorumlanabilir.

Tutum anketi soruları arasında özellikle heki-
min hastasına karşı bütüncül yaklaşım içinde ol-
ması ve hekimin güven veren özelliklere sahip
olması gerektiğine vurgu yapan sorular öğrenciler
tarafından ortalamanın üzerinde puanlandırılmış-
lardır (Tablo 6- 6,46±1,1, 5,97±1,5, 5,85±1,4).
Hemen ardından ise hastaların hekimlere yönelt-
tiği ve özellikle bitkisel tedaviye ilişkin sorularına
hekimlerin tatminkar cevap vermeleri gerektiğine
dair soru ortalamanın üzerinde puanlandırılmıştır
(Tablo 6- 5,60±1,5). Bu sonuçlar Tamamlayıcı ve
Alternatif Tıbbın temel ilkelerinden olan, “hastaya
bütüncül yaklaşım” prensibi ile uyumludur. Diğer
yandan öğrenciler, ortalamanın üzerinde bir puan-
lama ile modern tıbbın tedavide çaresiz kaldığı bazı
hastalıkların tıp dışı yöntemlerle de iyileştirilme-

sinin mümkün olduğuna inandıklarını ortaya koy-
muşlardır (Tablo 6- 5,06±1,6, 2,85±1,8). Bu sonuç-
lar tıp öğrencilerinin alternatif tıp yöntemlerini
önemsediklerini göstermektedir. Münstedt ve ark.
tarafından yapılan araştırmada, öğrencilerin özel-
likle “geopathy, spiritual healing ve iridology” gibi
bazı yönemlerin uygulanmasına karşı oldukları,
yaklaşık %40.8 oranında alternatif ve tamamlayıcı
tıp uygulamaları ile  ilgilendikleri, TAT yöntemleri
ve uygulayıcılarının şarlatanlıkla birlikte anılma-
sına katılmadıklarını, üniversitelerin bu konularda
ciddi araştırmalar yapmaları gerektiğine inandık-
ları tespit edilmiştir.16 Abbott ve ark. tarafından ya-
pılan araştırmada öğrencilerin TAT yöntemlerine
karşı aşırı şüpheci yaklaşımla, aşırı taraftarlık ara-
sında geniş bir spektrum gösterdikleri tespit edil-
miştir.18 Aynı çalışmada doktorların %77’si TAT
konusunda bilgi sahibi olmaları gerektiğini, %74’ü
Konvansiyonel Tıbbın ve Tamamlayıcı ve Alterna-
tif Tıbbın birbirinden bağımsız değil entegre ola-
rak hastaya hizmet vermesi gerektiğini, %84’ü ise
Alternatif Tıbbın temelini oluşturan inançlar, ide-
aller ve terapilerden konvansiyonel tıbbın fayda-
lanması gerektiğini belirmişlerdir. Bu çalışmada
araştırmamızın sonuçlarına benzer şekilde %98
oranında yapılan tedavinin hastanın fiziksel, men-
tal ve ruh sağlığını dikkate alınarak düzenlenmesi
gerektiğini, bir başka ifade ile hastaya bütüncül
yaklaşılması gerektiği vurgulanmıştır. 

SONUÇ

Tamamlayıcı ve Alternatif Tıp uygulamaları, cevap
verilemeyen pek çok soru ve probleme karşın gerek
Türk toplumunda gerekse dünyanın gelişmiş/geliş-
mekte olan toplumlarında önemli oranda varlığını
sürdürmektedir. Tıp fakültesi öğrencileri, sınıflara
göre oranlar değişmekle birlikte TAT yöntemlerine
genel olarak olumlu bir yaklaşım göstermektedir-
ler.21 Yaptığımız araştırmada tıp öğrencilerinin ta-
mamlayıcı ve alternatif tıp yöntemlerine karşı ilgili
ve belli oranda olumlu bir yaklaşım içinde olduk-
ları, bilgi, deneyim ve değerlendirmelerinin yeter-
siz olduğu; hekimlik mesleğine atıldıklarında bu tür
uygulama örnekleri ile sıklıkla karşılaşacak olma-
ları nedeniyle hastalarına ““öönnccee  zzaarraarr  vveerrmmeeddeenn””
onları potansiyel zararlardan koruma ve en yüksek
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1. Öğrencilere TAT alanında temel bilgi ve
beceri kazandıracak eğitimin verilmesi,

2. Eğitimde, TAT yöntemleri arasında kanıta
dayalı olarak en çok uygulananların seçilmesi,

3. Öğrencilere konu ile ilgili olarak, bilimsel
literatüre dayalı olarak bilgilenmenin yöntemi öğ-
retilmelidir.
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